Casopis pro péstovani mathematiky a fysiky

Josef Kalal

Ukézky themat z deskriptivni geometrie, danych k pisemnym zkouskam
maturitnim ve $k. r. 1914/15 na Ceskych reédlkach

Casopis pro péstovdni mathematiky a fysiky, Vol. 45 (1916), No. 2-3, 312--314

Persistent URL: http://dml.cz/dmlcz/108964

Terms of use:

© Union of Czech Mathematicians and Physicists, 1916

Institute of Mathematics of the Academy of Sciences of the Czech Republic provides
access to digitized documents strictly for personal use. Each copy of any part of this
document must contain these Terms of use.

This paper has been digitized, optimized for electronic delivery and
O stamped with digital signature within the project DML-CZ: The Czech
Digital Mathematics Library http://project.dml.cz


http://dml.cz/dmlcz/108964
http://project.dml.cz

312

B. 14 Merkur ve spodni konjunkei se Sluncem. — 23
Merkur v odsluni. :
7. 15% konjunkce Marta s Mésicem.

10. J. I. z. 15%13=55¢; Jupiter vychdzi ve 13243~ Slunce
vychdzi v 154 51m=,

13. Min. Algolu 12 10=.

@ 15.

21, 7% Slunovrat letni: Zadédtek léta.
€ 22. 4% Venuse v konjunkci se Saturnem (VenuSe 0°H7' jiz.).

24. 13t konjunkce Jupitera s Mésicem.

26. J. 1. z.13230™36°; Jupiter vychdzi ve 12%46=, Slunce

© vychdzi v 15%52m,

28. 28 konjunkce Merkura s Mésicem,

@ 29. 19. Merkur v nejvétsi zdpadni elongact.

30. 9% konjunkce VenuSe s Mé&sicem. — J. IL. z 14k 12™
17s; Jupiter vychdzi ve 122 25™, Slunce vychdzi v 15%
54m, — 20% konjunkce Saturna s Mé&sicem,

S.

Ukazky themat 2 deskriptivni geometrie.

danych k pisémny’m zkouskdm maturitnfm ve 8k. r. 1914/15 na
. teskyeh redlkdch.

Vybral Josef Kalal.

1. V roving ¢ zobrazte rovnobéznik o stfedu O, thlop¥it-
kich d,, d, tak, aby oba jeho priméty byly kosottverce. [¢ (11,
11, 7); 0(0, 4, ?); d, = 6, d, =9]. , Uh. Brod.

2..K danym mimobézkim @, b vésti piitku tak, aby s a
svirala 30° a k b byla kolmd. [¢ | =... 4(— 3,6,0); b=CD;

C(4, 85, 3), D(8, 52, 4)]. - ' Praha VII.
. 3. Sestrojiti sviticf bod S. pro né&jz vrzeny stin A ABC
na 7 jest trojihelnfk rovnostranny, tak poloZeny, Ze jeho strana
A'B’ svird sosou « thel a. [A(— 2, 7, 1), B(0, 4,4), C(4, 9,
2); @ =135°]. ‘ Brno, 1. stétni.

- 4. Zobrazte pravidelny 6idhelnfk v rovind ¢ = (0a) o stfedu
v O, jehoZ jeden vrchol jest na pfimece a = PN tak, aby sou-
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sednfm vrcholem opiral se o padorysnu. [0(0,5,3); P(0, 10, 0),
N(—5, 0, 3)], Kutnd Hora.
5. Zobrazte pravoihlé trojihelniky, jejichZ' odvésny jsou
v roviné ¢ po pfipadd v ¢ a prepona na piimece MN. [o(— 8,
6, 8), o(6, 8, 3); M(— 6, 6, 3), N(3, 3, 4B)]. :
: Hradec Krdlové.
6. Usetka AB jest hranou krychle nachdzejici se v prvém
kvadrantu; vrchol C hrany BC jest v m; zobrazte krychli.
[4(0, 18, 72), B(54, 0, 4'b)]. Pardubice.
7. Zobrazte Sikmy priimét kruznice, dotykajice se stop
roviny . [¢ (— 5, 8, 11); @ = 120°, ¢ = 1]. Kromériz.
8. Sestrojiti rotatni kuZel, dén-li stfed podstavy S, vrchol
nalézd se v z a zndme-li sméry tif jeho piimek a, b, c. [S(0,
6, 6); a=A4B, A (3,25, 1'5), B(5'5,3'5,3); b =CD, C(—1,
3, 0), D(—85,0, — 3); ¢ = EF, E(—2,6,0), F(4', 55, 6)].
' ‘ Jevicko.
9. V z jest dana kruZnice (S, r); najdéte na piimce
a == PQ bod V, z néhoZ se tato kruZnice promitd do roviny o
Jjako parabola a zobrazte tento primét [S(2:2, 5, 0), r = 3'b;
P(— 04, 0, 0), Q(— 39, 6'9, 6); o(— b, 45° 120°].
Praha VIII.
10. Rotaéni kuzel (S, r, v) spotivajicf na =, protnéte ro-
vinou ¢ | ¢ v takové elipse, aby a =4, e = 3. [S(0, 5, 0),
r=4,v=2_8; ¢ 1 m, fo = 45°]. Pisek.
11. Rotaéni kuzel m4 podstavu o stfedu O v » a mimo to
dva body obliny K, L. Vedte k tomuto kuZeli te¢né roviny
sekoucf kouli (S, r) v kruZnicich daného polomé&ru a zobrazte
prisek oné roviny, od niz md poclitek vétif vzdilenost. [O(3,
7. 0); X(55, 7, 1), L(4, 6,8); S(—3,5,5), r =4; r, =3}
Budéovice.
12. Dané kouli (S, ) opsati tetny vdlec dotykajici se pFi-
mek a = AC, b = BCa a zobraziti jeho prisek s ». [S(0, 63,
4), r = 36; A(1'8, 0, 0); C(1:8. 72, 0); B(9, 3'6, 0)].
Pardubice.
13. Annuloid dén osou o | = a tfemi body 4, B, C; se-
strojte jeho prisek s rovinou ¢ = (4BC). [0,(0, 6, 0); A(l,
5, ), B4'5, 2, 8'5), C(3, 1'b, H)]. Praha I.
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14. Pro obvykly smér paprski zobrazte osvétlenf rotatniho
hyperboloidu jednoplochého (S, a, ) s osou | = a omezeného
= a rovinou ¢. [S(— 45, 6, 6), a=2, b = 3; ¢ (o, 13, 11)].

_ Plzeri 1.

15. Vejtity elipsoid (S, a, b) stykd se podél rovnobézky &
s jednoplochym rotainim hyperboloidem (S’ ¢), na kterém spo-
tvd paraboloid (V, F, v). Zobrazte vyjev osvétleni pro obvykly
smér svétla. (Osuz voliti o 2'5 ¢m pod osou papfru.) [S(— 3D,
5 26), a=29b, b=2; S§'(—3H, 5, 7'5), e=4; 2 =35;
V(— 3%, 5, 13), F (— 35, b, 11'8), v =3]. Nymburk.

16. Zobrazte osvétleni skupiny rotalnich ploch souosych,
spotivajicich soustfedn& na ttvercové desce, je-li nirysna jednou
z rovin soumérnosti skupiny. Deska mé podstavnou hranu 8:8 cm
a vyS§ku 2-8. Spoletny meridian skupiny rotaénich ploch jest
ddn v ndrysné&- polokruhem o priméru AB, tdsetkou BC, kruho-
- v§mi oblouky CD a DE v D) se dotykajicimi, z nichZ oblouk DE
mé polomér r, Ctvrtkruhem EF a vétsim kruhovim obloukem
poloméru r, o stfedu na ose plochy, a jdoucim bodem F. Osvét-
lenf pro obvykly smér paprskd bez pouziti pidorysu. [4(32,
2:8), B(3'2, 52); C(3'2, 6); (12, 84), E(24, 10); r =12;
F(12, 11+2), r, = 2'4 (v programu 4-4)]. Uh. Brod.

17. V promitini axonometrickém (~ : 13, 12, 14), poototte
rovnobéznik A BCD kolem piimky O |_ = o 30" v kladném sméru
a zobrazte pronik. [412, 8, 2), B(9, 3, 8), C(9, 75, 0); O (55,
.5, 0)]. . Susice.

18. Zobrazte v perspektivé pronik dvou krychli o spoletné
ublopfice AB | #. [4{—10, —5, 0), B(— 10, —5, 10);
xe=—11"6 =&,'; distanci d =18 redukovati do '/,, vyska
horizontu 10]. ' Rakovnik.

19. Stanoviti graficky dobu vfchodu i zépadu slunce a jeho
rannf i velerni vzddlenost v Mladé Boleslavi dne 1. &ervna;
charakteristicky trojihelnik zobraziti na kouli v poloméru r=25;
s =21" ¢ = 50°30". .~ Ml. Bolesiav.
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